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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
Актуальність теми дослідження. Формування в Україні засад ринкової 

економіки створює основу для конкуренції між її учасниками. Це стосується і 
банківської сфери. Продовжується диференціація комерційних банків за обся-
гом статутного капіталу, дохідністю та прибутковістю активів і капіталу, пла-
тоспроможністю і ліквідністю. Різке погіршення фінансового стану деяких ко-
мерційних банків зумовило їх банкрутства. 

У цих умовах принципового значення набуває проблема зміцнення фі-
нансової стійкості банків. Її вирішення пов’язане, зокрема, з розробкою методів 
оцінки і аналізу фінансової стійкості банку та розробкою шляхів забезпечення 
цієї стійкості. 

Розвиток системи українських банків дедалі з більшою очевидністю ви-
магає від керівництва комерційних банків переходу від інтуїтивного, стихійно-
го управління до виваженого, обґрунтованого та професійного, такого, що спи-
рається на певну аналітичну базу. У зв’язку з цим перед спеціалістами комер-
ційних банків, їх діловими партнерами, державними наглядовими органами по-
стає питання про необхідність застосування певних методів і прийомів, які б 
надавали інформацію про поточний та майбутній стан банку, його потенційні 
можливості, слабкі сторони тощо.  

Теоретичні, методичні, економіко-організаційні питання оцінки фінансо-
вої стійкості та прибутковості сучасних банківських установ стали провідними 
темами досліджень відомих зарубіжних економістів. Ці проблеми відображено і 
у вітчизняній науковій літературі, зокрема, у дослідженнях В. Вітлинського, 
І. Волошина, В. Гейця, А. Мороза, В. Міщенка, С. Науменкової, Т. Ковальчука, 
В. Пантелєєва, М. Савлука, Д. Олійника, Н. Шелудько та інших. 

Традиційний для України спосіб вибору банку-партнера базується на 
аналізі балансових показників комерційного банку. Звичайно такий аналіз об-
межується застосуванням так званої методики адитивної згортки, згідно з якою 
розраховуються коефіцієнти ліквідності, прибутковості, достатності капіталу, 
крос-коефіцієнт тощо. Потім для розрахункових коефіцієнтів експертним шля-
хом визначаються певні ваги, обраховується сума добутків коефіцієнтів на їхню 
вагу, і на базі отриманих результатів виводяться інтегральні оцінки комерцій-
них банків. Основна загроза припуститися помилки при виборі банку партнера 
на підставі інтегрального рейтингу полягає у тому, що він описує фінансовий 
стан комерційного банку лише для періодів, які вже минули. Окрім того, адити-
вна згортка, будучи на сьогодні основним принципом побудови рейтингів, дає 
змогу компенсувати негативне значення одного показника, що входить до скла-
ду рейтингів, високою оцінкою іншого. Внаслідок зазначених особливостей 
збільшується частка помилкових висновків.  

Багаторічні спостереження краху банків переконують, що банк не одразу 
втрачає свою фінансову стійкість і не одразу стає банкрутом – проблеми почи-
наються з нестачі ліквідності. Найчастіше основною причиною банкрутств ко-
мерційних банків стають прорахунки в управлінні основними видами банківсь-
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ких ризиків і, передусім, ризиком ліквідності. На жаль, у постійному конфлікті 
між спробами видати якомога більше позичок, щоб забезпечити високу норму 
прибутку, і підтримкою потрібного рівня ліквідності, що зумовлює необхід-
ність володіння певними резервами, найчастіше перемагає перше. 

У зв’язку з цим проблеми підвищення фінансової стійкості та прибутко-
вості комерційних банків, аналіз фінансового стану комерційного банку як ді-
лового партнера, розробка й застосування методів розрахунку імовірності по-
вної втрати ліквідності банківської установи з метою прийняття адекватних 
управлінських рішень залишаються вкрай актуальними темами у діловому та 
науковому світі.  

Все вищевикладене й обумовило вибір об’єкта дослідження, спрямова-
ність теми, її теоретичну та практичну значимість. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційна робота виконана відповідно до Указу Президента України 

“Про заходи щодо детінізації економіки України на 2002-2004 рр.” від 5 березня 
2002 р. № 216/2002 та Постанови Правління Національного банку України від 
07.09.2000 р. № 352 “Про впровадження пілотного проекту Національної сис-
теми масових електронних платежів”. 

Наукові результати, теоретичні положення і висновки дослідження було 
використано при виконанні науково-дослідних тем “Формування стратегії техні-
ко-економічного розвитку підприємств в умовах ринку” (номер теми № 308-69, 
номер державної реєстрації 01984001547) та “Дослідження процесів організації 
і розвитку малого підприємництва в Україні” (номер теми № 231-71).  

Особисто автором досліджено питання надання кредитів малому бізнесу 
та підготовлено окремий розділ “Напрямки розвитку банківської справи в Укра-
їні”, де зокрема досліджено проблему підвищення прибутковості та ліквідності 
українських банків, визначено необхідність застосування новітніх банківських 
технологій. 

Метою дисертаційного дослідження є вивчення теоретичних основ фі-
нансової стабільності та ліквідності комерційних банків, обґрунтування мето-
дичних підходів до аналізу стану цих показників та розробка конкретних реко-
мендацій і пропозицій щодо їх практичного використання у банківській системі 
України. 

Досягнення поставленої мети зумовлює вирішення наступних задач: 
• визначити сутність та обґрунтувати економічний зміст поняття фінансової 

стійкості, прибутковості та ліквідності комерційних банків; 
• провести комплексний аналіз внутрішніх зв’язків факторів фінансової стій-

кості комерційних банків; 
• обґрунтувати основні підходи до управління ліквідністю комерційних банків; 
• проаналізувати стан фінансової стійкості, ліквідності та прибутковості 

комерційних банків України; 

; 
• запропонувати моделі процесу управління комерційним банком з метою 

забезпечення фінансової стійкості та прибутковості банку
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• дослідити показники та параметри управління фінансовою стійкістю банків-
ської установи та визначити особливості кожної її складової на підставі мо-
делі взаємозв’язку прибутковості, ліквідності, платоспроможності, 
процентних ризиків; 

; 

• дослідити процес розвитку та використання карткового бізнесу для збіль-
шення кредитного портфеля банків; 

• визначити методичні засади впровадження новітніх банківських технологій.  
Об’єктом дослідження є фінансова стабільність та прибутковість комер-

ційних банків. 
Предметом дослідження є обґрунтування механізмів забезпечення фі-

нансової стабільності та прибутковості комерційних банків з метою підвищення 
їх позитивного впливу на економіку України. 

Методи дослідження. В процесі виконання роботи залежно від конкрет-
них цілей і задач використано відповідні методи дослідження економічних про-
цесів і економічного аналізу їх взаємозв’язків: порівняльного і багатофакторно-
го аналізу, групувань, експертних оцінок, поєднання теоретичного і емпірично-
го, економіко-математичного моделювання та інші. 

 У роботі використано метод системного підходу до організації та регу-
лювання діяльності комерційних банків, що обумовило розгляд показників дія-
льності банків у їх взаємозв’язку та взаємообумовленості; методи порівняльно-
го аналізу при дослідженні основних показників діяльності банків України та 
США; структурний аналіз при вивченні прибутковості банків; фінансово-
економічний аналіз при оцінці позицій банків на ринку банківських послуг; 
графоаналітичний метод при розрахунках динаміки прибутковості активів; фа-
кторний аналіз на основі системи CAMEL при оцінці діяльності комерційних 
банків та інші. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному: 
• поглиблено економічну суть і зміст категорії “фінансова стійкість банку” 

на підставі показників ліквідності, прибутковості, платоспроможності; 
• суттєво уточнено механізм управління фінансовою стійкістю банківської 

установи за рахунок системної регламентації ризиків при максимізації при-
бутку; 

• обґрунтовано пріоритетне значення ліквідності при оцінці та забезпеченні 
фінансової стійкості комерційних банків; 

• вперше розроблено методологічний підхід до процесу управління ліквідніс-
тю банку на підставі повної моделі випадково функціонуючого банку із 
застосуванням розрахунків Р-рейтингу

• обґрунтовано необхідність створення у структурі банку казначейства для 
управління операціями з потоками грошових коштів для забезпечення фі-
нансової стійкості та прибутковості діяльності; 

• набули подальшого розвитку методологічні підходи до застосування пласти-
кових карток на підставі визначення залежності величини кредитного порт-
феля від кількості користувачів пластикових карток. 
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Практичне значення одержаних результатів. Запропоновані в дисерта-
ції підходи, методи та отримані результати мають практичну цінність, що поля-
гає в обґрунтуванні напрямків підвищення фінансової стійкості та прибутково-
сті комерційних банків, розробці науково обґрунтованих рекомендацій щодо 
використання новітніх технологій у банківських операціях, які збільшують кре-
дитний портфель банків.  

Пропозиції щодо процесу управління ліквідністю банку на підставі по-
вної моделі випадково функціонуючого банку із застосуванням розрахунків  
Р-рейтингу слугуватимуть розвитку методології оцінки фінансової стійкості 
банківської установи. Запропоновані підходи до управління потоками грошо-
вих коштів на підставі створення у структурі банку казначейства дають змогу 
запобігти виникненню ризиків у діяльності банківської установи. 

Результати дисертаційного дослідження впроваджені в практику діяльно-
сті комерційного банку АКБ “Імексбанк”, а також знайшли схвалення загальних 
зборів Асоціації українських банків і Міжнародного програмного комітету 
Сьомої міжнародної наукової конференції “Проблеми економічної інтеграції 
України в Європейський союз: глобалізація і нова економіка – наслідки для Єв-
ропи і України” (довідка № 126-17/1034 від 25.11.2002 р.) 

Розроблені науково-методичні положення дисертації використовуються в 
навчальному процесі Одеського національного політехнічного університету 
при вивченні курсів “Фінанси”, “Економічний аналіз” та “Банківська справа” на 
кафедрі економіки підприємств, а також у навчальному процесі Одеського на-
ціонального університету ім. І.І. Мечникова при вивченні курсів “Макроеконо-
міка” та “Фінансовий менеджмент” на кафедрі менеджменту та математичного 
моделювання ринкових процесів. На обох кафедрах отримані в роботі результа-
ти використовуються у курсовому та дипломному проектуванні.  

Наукові результати, що виносяться на захист, одержані автором особисто 
і знайшли відображення в опублікованих працях. 

Особистий внесок здобувача полягає в суттєвому поглибленні економі-
чного змісту категорії “фінансова стійкість банку”; обґрунтуванні необхідності 
нового підходу при аналізі та оцінці фінансової стабільності комерційних бан-
ків; використанні новітніх технологій у банківській практиці; вирішенні про-
блеми впровадження пластикових карток на українському ринку; уточненні ме-
ханізму управління фінансовою стійкістю банківської установи за рахунок сис-
темної регламентації ризиків при максимізації прибутку. 

З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використа-
ні лише ті ідеї та положення, які отримані в результаті особистої роботи здобу-
вача і становлять індивідуальний внесок автора. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати ро-
боти оприлюднені автором на конференціях і семінарах. Серед них: Третя між-
народна науково-практична конференція “Экономика, экология и общество 
России в ХХI столетии” (м. Санкт-Петербург, 2001), Всеукраїнська наукова 
конференція “Проблеми теорії і практики соціально-економічної трансформації 
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в Україні” (м. Одеса, 2001), Друга щорічна національна конференція CEUME 
(Київ, 2001), Сьома міжнародна наукова конференція “Проблеми економічної 
інтеграції України в Європейський Союз: глобалізація і нова економіка – нас-
лідки для Європи і України” (Ялта – Форос, 2002). 

Одержані наукові результати обговорювались і отримали позитивну оці-
нку на наукових семінарах на кафедрі економіки підприємств Одеського націо-
нального політехнічного університету та на кафедрі менеджменту і математич-
ного моделювання ринкових процесів Одеського національного університету 
ім. І.І. Мечникова у 2000-2002 роках, а також на загальних зборах Асоціації 
українських банків. 

Наукові публікації. За матеріалами дослідження опубліковано 11 робіт 
загальним обсягом 3,7 д.а., з них 7 статей обсягом 3,2 д.а. надруковано 
у фахових виданнях, особисто автору належить 2,8 д.а. 

Структура і зміст дисертації. Дисертаційна робота складається із всту-
пу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загаль-
ний обсяг дисертації становить 188 сторінок, у тому числі на 20 сторінках 
розміщені  18 рисунків, 15 таблиць, 3 додатки, список використаних джерел із 
118 найменувань. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 
У першому розділі дисертації “Теоретичні основи фінансової стійкості 

та ліквідності комерційних банків” розкривається економічна сутність фінансо-
вої стійкості та ліквідності комерційних банків, проаналізовані показники фі-
нансової стійкості, простежені внутрішні зв’язки показників фінансової стійко-
сті, визначені пріоритетні значення ліквідності в системі показників фінансової 
стійкості комерційних банків, а також методи управління ліквідністю комер-
ційних банків. 

Фінансова стійкість є маловивченим питанням економічної теорії. 
У зв’язку з цим огляд літератури відповідної тематики дає можливість відтво-
рити лише синтезоване визначення фінансової стійкості, яке, можливо, не пре-
тендує на академічність, проте пояснює зміст вжитого терміна. Аналіз різних 
точок зору на поняття фінансової стійкості виявив неузгодженість і неточність 
щодо його визначення. 

Отже, фінансова стійкість комерційного банку – це динамічна інтегральна 
характеристика спроможності банку як системи трансформації ресурсів та ри-
зиків повноцінно (з максимальною ефективністю та мінімальним ризиком) ви-
конувати свої функції, витримуючи вплив факторів зовнішнього та внутрішньо-
го середовища. 

З поняттям “фінансова стійкість” тісно пов’язане поняття прибутковості 
комерційних банків. Стабільний тренд прибутку комерційного банку – це гара-
нтія його кредитоспроможності. В роботі доводиться доцільність аналізу при-
бутковості комерційних банків з урахуванням структури прибутків, джерел їх 
отримання та напрямків їх використання. 
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В умовах ринкової економіки банківська діяльність супроводжується зна-
чними ризиками. В роботі запропоновано схему аналізу банківських ризиків, 
що є необхідним і вкрай важливим етапом оцінки фінансового стану банку. 

Банківські ризики можна поділити на дві групи: зовнішні і внутрішні. 
Внутрішні ризики безпосередньо залежать від діяльності банку (він має можли-
вість активно управляти ризиковими ситуаціями), в той час як зовнішні ризики 
виникають незалежно від внутрішніх аспектів діяльності банку. 

Кількісно ризик може визначатися в абсолютних і відносних показниках. 
Розмір потенційних втрат при цьому, по суті, і вимірює ризик в абсолютному 
виразі. Однак оцінити ці втрати з достатньою точністю не завжди можна. Якщо 
ж віднести розмір імовірних втрат до якого-небудь показника, що характеризує 
банківську діяльність (сукупні кредитні вкладення, розмір сукупних активів, 
прибутку), то отримаємо величину ризику у відносному визначенні. 

В Україні про наявність значних ризиків свідчить відносно малий відсо-
ток довгострокових кредитів у загальній структурі кредитів, наданих банківсь-
кою системою України (рис. 1.). 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001
Короткострокові кредити

роки 

Довгоcтрокові кредити  
Рис. 1. Структура кредитів української банківської системи 

Сфера банківських ризиків охоплює всі види банківської діяльності, тому 
їх доцільно класифікувати на ризики активних та пасивних операцій банку. 

Ефективність банківських операцій неможливо визначити нехтуючи по-
няттям “банківська ліквідність”. В роботах вітчизняних та іноземних економіс-
тів досить поширеним є визначення “банківської ліквідності” як здатності пере-
творювати фінансові чи матеріальні активи у грошові кошти з метою вчасного 
виконання зобов’язань перед вкладниками. Для з’ясування сутності ліквідності 
пропонуються деякі доповнення у визначеннях цього терміна. Але усі вони міс-
тять ідею спроможності комерційного банку своєчасно виконувати заздалегідь 
узяті та передбачувані фінансові зобов’язання і вимоги. При цьому варто за-
уважити, що фінансові зобов’язання банку можуть стосуватися однаковою мі-
рою як активних, так і пасивних операцій банку. Іншими словами, ліквідність 
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головним чином робить банки готовими, по-перше, до відтоку депозитів, і, по-
друге, дозволяє задовольняти попит на кредити. Саме тому ліквідність передба-
чає не лише проплату рахунків за дорученням клієнтів, видачу їм готівкових 
коштів, здійснення переказу коштів на рахунки інших організацій, а й надання 
кредитів і гарантій, інвестування вільних коштів у цінні папери тощо.  

Слід зазначити, що серед нормативів, які безпосередньо впливають на рі-
вень банківської ліквідності, є норми формування обов’язкових резервів. Нор-
мативи ліквідності та норма обов’язкових резервів розраховуються найчастіше 
як середньоарифметичне за підзвітний період, а тому не враховують наскільки 
сильними є коливання активів та пасивів відносно норми, заданої середньою 
величиною. На думку автора, останнє зауваження пояснює, чому встановлення 
зазначених обмежень не може вважатися ефективним інструментом у боротьбі з 
ризиком ліквідності. 

Практика свідчить, що в розвинутих країнах існує певний зв’язок між 
стратегією, яка лежить в основі управління банківською ліквідністю, та масш-
табом банку. Найбільш суттєва різниця полягає між стратегіями великих та ма-
леньких банків (табл. 1). 

Таблиця 1 
Порівняльна характеристика стратегій управління активами та пасивами 

у забезпеченні банківської ліквідності 
Стратегія управління активами 

(активно використовується малими банками) 
Стратегія управління пасивами 

(активно використовується великими банками) 

1. Активи малих банків, як правило, являють 
собою позики дрібним фірмам та домогоспо-
дарствам, а обсяг депозитів, зазвичай, переви-
щує обсяги кредитувань, оскільки типовою про-
блемою для цих банків є пошук надійних пози-
чальників. Надлишкові фонди інвестуються ни-
ми в державні цінні папери, одночасно забезпе-
чуючи додатковий прибуток і запас ліквідності 

1. Активи великих банків, як правило, являють 
собою великі позики. Великі банки мають ве-
ликих клієнтів і зустрічаються з проблемою 
залучення депозитів для задоволення потреб 
своїх основних клієнтів (урядові організації, 
фінансові інститути, багаті клієнти) 

2. Малий банк поповнює свої фонди в основ-
ному за рахунок депозитів, отриманих від своїх 
клієнтів. Депозити у своїй сукупності вважа-
ються відносно стабільним джерелом 

2. Великий банк поповнює свої фонди за раху-
нок того, що бере в борг у інших великих кре-
диторів. Та оскільки надані позички, носять 
короткостроковий характер, їх потрібно регу-
лярно відновлювати 

3. Порівняно не ризиковий спосіб. У разі поми-
лки в управлінні ліквідністю малий банк ризи-
кує недоотриманням потенційного прибутку 

3. Це дуже ризиковий спосіб управління лікві-
дністю. Великий банк, застосовуючи стратегію 
управління пасивами, не має права на помилки. 
У разі допущення помилки великий банк силь-
но ризикує стати банкрутом 

Екстраполювання отриманих висновків про залежність стратегії управ-
ління ліквідністю від масштабу банку на практику банківського бізнесу в Укра-
їні, свідчить, що ні стратегія управління активами, ні стратегія управління па-
сивами в чистому вигляді не застосовується вітчизняними банками. Банківські 
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установи України незалежно від масштабу практикують стратегію збалансова-
ного управління ліквідністю, де вищезгадані стратегії поєднуються. 

Нестабільність інституційного та правового середовища – явище, власти-
ве багатьом перехідним економікам і економіці України зокрема, не дозволяє 
навіть малим банкам забезпечувати себе ліквідністю відповідно до стратегії 
управління активами. Події на ринку кредитів показують, що пожвавлюється 
кредитування саме дрібного та середнього бізнесу. Головним кредитором на 
цьому сегменті виступають дрібні банки. Це в свою чергу означає, що малі бан-
ки не мають проблем надлишкової ліквідності, а тому не в змозі створювати 
значні запаси ліквідних активів, як того вимагає стратегія управління активами. 

З іншого боку, капітали великих банків в Україні та США є неспівстав-
ними, тому реалізація стратегії управління пасивами теж не зустрічається у чи-
стому вигляді в Україні. Покладання на стратегію управління пасивами у забез-
печенні банківської ліквідності ускладнюється значними коливаннями процен-
тних ставок на міжбанківському ринку. 

Слід зазначити, що якщо обсяг чутливих до змін процентних ставок, па-
сивів комерційного банку більший ніж обсяг аналогічних активів, то зростання 
процентних ставок провокує зменшення прибутку банку; падіння процентних 
ставок збільшує його прибуток. Описана специфіка ефекту процентних ставок 
ускладнює і без того непростий процес планування потреб у ліквідності комер-
ційних банків в Україні. 

На практиці більшість банків створює власні ліквідні резерви у двох на-
прямках: 
• планові резерви, які складаються з коштів, необхідних відповідно до довго-

строкових прогнозів; 
• страхові резерви, які перевищують граничну величину резервів, передбаче-

них короткостроковими прогнозами. 
В дисертації зазначено, що управління ліквідністю у поєднанні з забез-

печенням достатнього рівня власних коштів банку (фактор капітальної стійкос-
ті) здійснюють вирішальний вплив на фінансовий стан комерційного банку, або 
іншими словами є головними факторами його стійкості до ризиків. 

Під ліквідністю комерційного банку варто, на думку автора, розуміти йо-
го спроможність виконувати заздалегідь узяті і передбачувані фінансові зо-
бов’язання та вимоги, які однаковою мірою можуть стосуватися як пасивних, 
так і активних операцій.  

На підставі проведеного аналізу було визначено, що ліквідність є пріори-
тетним фактором в аналізі фінансової стійкості комерційного банку. Від успіш-
ного управління ліквідністю залежать результати банківської діяльності і здат-
ність банку розвиватися у майбутньому. Цей висновок знаходить своє підтвер-
дження у рейтингових моделях діяльності банків. Вагомим аргументом на його 
користь є той факт, що вага коефіцієнтів ліквідності та капіталостійкості (кож-
ного окремо) є найбільшою у загальній рейтинговій оцінці банку (модель Кро-
монова). 
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Безперервне виконання банком своїх зобов’язань перед клієнтами може 
забезпечуватися шляхом раціонального поєднання різноманітних стратегій 
управління банківською ліквідністю, що дає змогу виявити приховані процеси і 
тенденції, які можуть викликати падіння рівня ліквідності комерційного банку, 
а також внести своєчасні корективи у банківську діяльність з метою уникнення 
негативних наслідків. 

 У другому розділі дисертації “Аналіз фінансової стійкості та прибутко-
вості комерційних банків України” визначені методологічні підходи до аналізу 
й управління фінансовою стійкістю банківської установи, проведено структур-
ний аналіз активів, пасивів, ліквідності та рентабельності комерційного банку, 
розраховано рейтинг банківських установ, а також розглянуто можливість удо-
сконалення аналізу діяльності комерційних банків. 

Національна банківська система України все ще не подолала період ста-
новлення. За таких умов важко переоцінити значення економічного аналізу дія-
льності комерційних банків. 

Розробка методики аналізу банківської діяльності дозволяє визначити 
стан ліквідності, доходності і ступеня ризику окремих банківських операцій, 
виявити джерела власних і залучених коштів, структуру їх розміщення на конк-
ретну дату чи за деякий період.  

В Україні економічний аналіз діяльності комерційного банку складається 
з трьох основних частин: аналізу балансового звіту; аналізу фінансової форми 
звітності; порівняльного аналізу. 

Аналіз прибутковості, ліквідності й достатності капіталу банку дає мож-
ливість оцінити ефективність управління і таким чином визначити здатність 
банку до конкуренції на ринку банківських послуг, а також оцінити вплив мак-
рофінансової політики на діяльність банківської системи. 

Центральною функцією комплексного аналізу банківської діяльності мо-
жна назвати пошук резервів підвищення ефективності функціонування на осно-
ві вивчення передового досвіду та досягнень науки і практики. Це дозволяє оп-
тимізувати структуру активів і пасивів з метою максимізації прибутку банку. 

Проведення комплексного аналізу банківської діяльності є запорукою ус-
піху для будь-якого комерційного банку. Результати аналізу слугують необхід-
ним інформаційним джерелом для керівництва банку; за їх допомогою при-
ймаються управлінські рішення щодо регулювання банківської діяльності. 

Аналіз активів комерційного банку припускає аналіз структури його ак-
тивних операцій, оцінку економічної діяльності і ризиковості окремих опера-
цій. Це найбільш важлива стадія аналізу діяльності комерційного банку, тому 
що структура і якість активів значною мірою обумовлюють ліквідність та плато-
спроможність банку і в кінцевому рахунку – його надійність та прибутковість.  

Ліквідність та платоспроможність – найважливіші якісні характеристики 
діяльності банку, які свідчать про його надійність та стабільність. Для оцінки 
ліквідності використовуються коефіцієнти короткострокової і середньостроко-
вої ліквідності. Вони розраховуються як відношення короткострокових або се-
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редньострокових ліквідних активів до відповідних за строками пасивів. Показ-
ники ліквідності в різних країнах мають різні назви, залежать від спеціалізації і 
розміру банків, кредитної політики банку. Такі показники мають неоднакові 
методики обчислення. 

Аналіз доходів, видатків та прибутковості комерційного банку дає змогу 
вивчити результати його діяльності. Кількісний та якісний аналізи прибутково-
сті проводяться з метою вивчення фінансової стійкості банку та оцінки ефекти-
вності його роботи за певний звітний період. 

Аналіз класифікації ризиків, зроблений різними авторами, дає змогу від-
нести банківську діяльність до класу динамічних задач і виділити загальні бло-
ки формування банківських ризиків: технології та послуги, зовнішнє та внутрі-
шнє середовище банку. 

В цілому, аналіз банківської діяльності є одним із найважливіших напря-
мків економічної роботи і повинен вирішувати наступні завдання: 
• дати точну оцінку стану об’єкта дослідження і показати, наскільки він 

відрізняється від належного; 
• розкрити можливості і шляхи зміни стану об’єкта з фактичного на належний; 
• підготувати матеріали до вибору оптимального управлінського рішення і 

сприяти його виконанню. 
У світовій практиці використовується декілька систем оцінки фінансової 

діяльності банків, що дозволяють визначити їх місце у банківській мережі, ціну 
при продажу та банкрутстві. Найбільш повний аналіз основних параметрів бан-
ків дає система CAMEL. На основі цієї системи оцінюється достатність власно-
го капіталу (С), якість активів (А), менеджмент (М), прибутковість (Е) та лікві-
дність (L). У роботі запропоновано для оцінки фінансової стійкості банку вико-
ристовувати факторний аналіз з використанням отриманих результатів для ви-
значення рейтингу банківської установи. 

На підставі проведеного аналізу показано, що при розробці методики 
рейтингового оцінювання необхідно враховувати специфічні потреби кори-
стувачів, до яких належать: керівництво, працівники банку та його акціонери 
(внутрішні користувачі); органи банківського нагляду, банки-кореспонденти, 
клієнти, конкуренти, рейтингові агентства, засоби масової інформації (зовнішні 
користувачі). На нашу думку, незалежно від специфічних вимог користувачів 
доцільно розробити універсальний методологічний підхід до побудови рейтин-
гової системи оцінювання комерційних банків. При цьому необхідно мінімізува-
ти вплив суб’єктивного чинника на оцінювання діяльності комерційних банків. 

Аналіз фактичного стану сорока комерційних банків України станом на 
01.04.2001 р. свідчить про те, що активи балансу підвищились на 18,25 %. При 
цьому обсяг кредитно-інвестиційного портфеля зріс на 21,5 %. Найбільші тем-
пи росту пов’язані з виданими міжбанківськими кредитами (61,7 %), кредитами 
фізичним особам (36,3 %) та інвестиціям в цінні папери (19,2 %). Довгостроко-
ва складова кредитного портфелю зросла на 23,2 %. При цьому такі темпи рос-
ту виданих міжбанківських кредитів пояснюються не розширенням внутріш-
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нього ринку, а розширенням обсягу виданих міжбанківських кредитів (розмі-
щених депозитів) іноземним банкам. 

Питома вага доходостворюючих активів у складі активів складає близько 
76 % (варіація значень від 61 до 93 %), відношення дохідних активів до платних 
пасивів – 0,98 (варіація значень від 0,74 до 1,89). Значення цих показників свід-
чать про те, що в цілому рівень дохідних активів знаходиться поблизу гранич-
них нижніх значень (відповідно 75 % та 100 %), при яких банки здатні забезпе-
чувати необхідний рівень дохідності для виконання зобов’язань щодо платних 
пасивів. При цьому у 9 із 40 банків (5 з них – системні банки) обидва ці показ-
ники мають значення нижче граничних значень. А якщо брати до уваги тільки 
другий показник (а він має пріоритет), то у 13 банків він знаходиться нижче 
граничного значення, що потенційно може призвести до збиткової діяльності. 

Відношення величини кредитного портфеля до усіх зобов’язань складає 
0,68 (варіація значень від 0,23 до 1,85), що свідчить про помірну кредитну полі-
тику банківської системи в цілому. Однак при цьому 11 банків проводять “обе-
режну” кредитну політику (для 9 банків така політика вже або потенційно спі-
вставна зі збитковістю діяльності), 8 банків – помірну, 4 – агресивну та 
17 банків – невиправдано агресивну кредитну політику. Невиправдано агресив-
на кредитна політика пояснюється або стрімким одержанням максимального 
розміру прибутку, або потребою компенсувати збитки від проблемних кредитів. 

Питома вага прострочених та сумнівних до повернення кредитів 
в кредитному портфелі банків складає 16,55 %. За цим показником якості кре-
дитного портфеля банки розподілились наступним чином: 19 банків – менше 
5 %; 10 банків – в межах 5-10 %, 5 банків – в межах 10-20 %, 3 банки – в межах 
20-30 % та у 3 банків “погані” кредити складають більше 30 % кредитного 
портфеля. 

Відношення сформованих резервів під сумнівну заборгованість до розмі-
ру кредитного портфеля та дебіторської заборгованості банків складає 9,32 %. 
По цьому показнику банки розподілились наступним чином: 12 банків – менше 
5 %, 14 банків – в межах 5-10 %, 11 банків – в межах 10-20 %, 1 банк – більше 
20 %. 18 банків мають недостатній розмір сформованих резервів (значення да-
ного показника не перекриває значення попереднього показника). 

Показник ліквідності складає 60,83 % (варіація значень – від 21,77 до 
284,4 %). При цьому у 30 банків цей показник перевищує значення 50 % (збит-
кова ліквідність). Збитковий рівень миттєвої ліквідності свідчить про незадові-
льне управління ресурсною базою, що призводить до зниження рівня одержа-
ного прибутку. 

Аналіз виявив неефективне використання власного капіталу: прибутко-
вість акціонерного капіталу банку – 3,57 % річних (оптимальне значення 15-
40 % річних); прибутковість банківських активів – 0,59 % (оптимальне значення 
1-4 % річних). Основна причина низької рентабельності власного капіталу бан-
ківської системи в цілому пов’язана з неефективністю управління витратами. 

Аналіз прибутковості комерційних банків свідчить, по-перше, про досить 
високий рівень їх диференціації (від 0,7 до 19,89 %), а, по-друге, думка про ви-
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соку прибутковість банківської системи в цілому є нереальною, по-третє, при-
бутковість – тільки один з багатьох аспектів, за якими оцінюється діяльність 
банку, і тому не може сприйматися як остаточне свідчення ефективності його 
роботи. 

Для банків, як установ, діяльність яких значною мірою заснована на дові-
рі з боку клієнтів і які розпоряджаються значною частиною суспільного капіта-
лу, пріоритетне значення можуть мати такі характеристики, як надійність і ста-
більність. 

За обставин, що склалися в нашій країні, орієнтацію на стабільність мож-
на вважати найважливішою політикою, тому підсумкова діяльність як окремого 
банку, так і банківської системи в цілому має ґрунтуватися на даних комплекс-
ного економічного аналізу. 

Оцінка стану комерційних банків, яка допомагає органам нагляду вияви-
ти недоліки в їх діяльності, що можуть у кінцевому результаті призвести їх до 
банкрутства, проводиться за допомогою рейтингової системи. В роботі викла-
дена методика рейтингової оцінки 20 комерційних банків. Автором зроблено 
висновок про доцільність розробки універсального методичного підходу до 
рейтингової системи оцінювання комерційних банків незалежно від специфіч-
них вимог користувачів. 

У третьому розділі дисертації “Напрямки удосконалення управління фі-
нансовою стійкістю та прибутковістю комерційних банків” розглянуті економі-
ко-математичні моделі прогнозування фінансової стійкості комерційних банків 
та запропоновані шляхи їх удосконалення, визначені основні підходи до управ-
ління фінансовою стійкістю банківської установи на підставі розробки механізму 
управління активами і пасивами банку, а також розглянуто впровадження новіт-
ніх технологій виконання фінансових операцій в комерційних банках. 

Стійкий та динамічний розвиток і надійність банківської установи в умо-
вах ринкової економіки багато в чому залежить від постановки в комерційному 
банку аналітичної роботи, що дозволяє надавати реальну та всебічну оцінку до-
сягнутим результатам його діяльності, виявляти їх сильні та слабкі сторони, ви-
значати конкретні шляхи вирішення проблем, що виникають. А отже, аналіз ді-
яльності банку є основою ефективного управління ним. 

У міру того, як удосконалюється процес управління в комерційному бан-
ку і прийняття рішень починає ґрунтуватися на результатах аналізу стратегії і 
тактики розвитку, виникає необхідність чіткої і визначеної функції скарбника, 
що полягає в управлінні операціями з потоками грошових коштів. Функція стає 
все важливішою для управління ліквідністю, кредитними, процентними, валю-
тними, забалансовими та іншими ризиками, процентними ставками, термінами 
платежів по активах і зобов’язаннях. Крім того, казначейство є інструментом 
контролю за реалізацією політики управління активами і зобов’язаннями. 

Всі ці операції можуть бути розосереджені по різних підрозділах 
у невеликій фінансовій установі. Проте така децентралізація може успішно фу-
нкціонувати за умови невеликого обсягу і складності скарбничих функцій, з 
одного боку, та безперешкодного обміну інформацією між окремими підрозді-
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лами – з іншого. У великій установі, особливо при дивізіональній побудові ор-
ганізаційної структури, для успішного управління необхідно організувати 
централізоване управління рухом грошових потоків. 

Таким чином, казначейство – це орган оперативного управління та опти-
мізації потоків коштів для забезпечення достатнього рівня ліквідності, прове-
дення зваженої ризикової політики при досягненні максимальної рентабельнос-
ті операцій. В роботі обґрунтовано доцільність створення казначейства у банку 
з метою забезпечення ліквідності балансу банку, управління банківськими ри-
зиками, оптимізації прибутковості операцій. 

Автором визначені основні завдання казначейства: 
• організація управління ризиками шляхом установлення лімітів і нормативів 

на види активів і види операцій з урахуванням галузевих, регіональних та 
інших ризиків, а також контролю за їх дотриманням; 

• розробка рекомендаційних граничних умов, пропорцій і залежностей по 
активно-пасивних операціях, варіантів можливих рішень; 

• забезпечення прибутковості операцій банку, встановлення котирувань по ре-
сурсах, що залучаються, і процентних ставок по активних операціях; 

• забезпечення ліквідності і платоспроможності банку; 
• проведення контролю і моніторингу управління активами і пасивами 

в режимі реального часу; 
• зміни встановлених лімітів і нормативів за результатами проведеного моні-

торингу. 
Для вирішення поставлених завдань казначейство повинно виконувати 

методологічну й аналітичну функції. 
Методологічна функція полягає в розробці технології та методики розра-

хунків показників, необхідних для виконання аналітичної і нормативної функ-
цій, у розробці методики визначення собівартості операцій на основі їхніх тех-
нологій, бюджету підрозділів, вартості використовуваних ресурсів. 

Аналітична функція полягає в регулюванні поточної ліквідності та без-
збитковості операцій банку і виражається у створенні рекомендаційних гранич-
них умов та планових завдань по активно-пасивних операціях, коригуванню 
планової структури активів і пасивів з урахуванням мікро- та макроекономіч-
них чинників шляхом проведення відповідних розрахунків. 

Слід зазначити, що в сучасних умовах розвитку банківського сектора 
України, забезпечення фінансової стійкості та прибутковості діяльності комер-
ційних банків майже неможливе без моделювання фінансових процесів, з якими 
стикається банк. Основою методів управління ліквідністю в наш час виступа-
ють повні моделі ліквідності. Такі моделі враховують рух коштів як за актив-
ними, так і за пасивними рахунками. Найбільш поширеними серед них є модель 
пасивної еволюції (МПЕ), а також дискретна та неперервна моделі управління 
ліквідністю (табл. 2). 
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Таблиця 2 
Режими ліквідності (L) 

Масштаб 
банку 

Модель  
ліквідності 

Частота  
нових вимог 
та зобов’язань

Спектр строків по-
гашення нових ви-
мог та зобов’язань

Кількість 
операцій 

Частота зміни 
платіжного 
календаря 

Режим 
(L) 

Малий МПЕ Рідко Дискретний Мала Рідко Ламінар-
ний 

Середній Дискретна 
модель Періодично Проміжний Середня Періодично Перехід-

ний 

Великий Неперервна 
модель Щоденно Неперервний Велика Щоденно Турбу-

лентний 

Автором показано, що вибір моделі управління ліквідністю має відбува-
тися з урахуванням режимів платіжного календаря даного комерційного банку, 
тобто масштабу діяльності, яку проводить банк. Можна виділити три типи пла-
тіжних календарів: ламінарний, перехідний, турбулентний. 

Найбільш складним з точки зору планування є банк, якому притаманний 
перехідний режим платіжного календаря. Це середні за своїм масштабом банки. 
Середній банк у порівнянні з малим має організаційно та територіально розга-
лужену структуру, проводить істотно більше операцій. Для того, щоб зібрати 
дані про всі операції, банку необхідно мати у своєму розпорядженні управлін-
ську інформаційну систему (management information system – MIS). 

У роботі побудована модель випадково функціонуючого банку. Результа-
том моделі є розрахунок імовірності банкрутства банку протягом досліджува-
ного періоду (Р-рейтинг). Визначення імовірності банкрутства банку дозволяє 
банкам-контрагентам об’єктивно оцінювати результати та наслідки своєї спів-
праці з ним. Перевагою Р-рейтингу є його імунітет до суб’єктивних проявів 
аналітика, та інших недоліків синтетичного рейтингу (лінійна залежність обчи-
слених коефіцієнтів, потреба визначення оптимального набору коефіцієнтів, 
проблема визначення ваги кожного коефіцієнта, що входить до складу рейтингу 
тощо). 

Автор вважає за доцільне застосування Р-рейтингу у прийнятті 
управлінських рішень, адже за його участю реально можна: 
• управляти кредитним портфелем; 
• встановлювати ліміти на обсяги і терміни наданих кредитів; 
• розраховувати резерви під можливі збитки від кредитної діяльності; 
• прогнозувати рівень ставок міжбанківського кредитування. 

Розв’язання комплексу таких взаємопов’язаних задач покращує якість 
прогнозів потреб у ліквідності і в загальному випадку сприяє зростанню фінан-
сової стійкості комерційного банку.  

Розвиток банківської системи потребує впровадження нових технологій 
виконання фінансових операцій. Сучасні банківські технології направлені на 
перехід від екстенсивних шляхів розвитку комерційних банків до інтенсивних. 
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Інтенсифікація шляхів розвитку банківської галузі можлива лише за умов акти-
вного удосконалення існуючих та впровадження новітніх технологій і систем, 
що передбачає якісне зростання інфраструктури банку та розширення списку 
банківських послуг. 

Основним напрямком у розвитку сучасної банківської сфери є послуги, 
пов’язані з пластиковими картками та Інтернетом. В Україні згідно з Указом 
Президента України “Про заходи щодо детінізації економіки України на 2002-
2004 рр.” від 5 березня 2002 р. № 216/2002 та Постановою Правління Націона-
льного банку України від 07.09.2000 р. № 352 “Про впровадження пілотного 
проекту Національної системи масових електронних платежів” впроваджується 
Національна система масових електронних платежів (НСМЕП), а також новітня 
розробка в банківській системі України – система термінових переказів, яка по-
чала діяти в 2001 р.  

Впровадження НСМЕП повинно зменшити готівковий обіг грошей та збі-
льшити безготівкові розрахунки населення за товари та послуги, які викону-
ються за допомогою платіжних карток. 

Слід зазначити, що застосування зарплатних проектів виконує в суспільс-
тві дуже важливі функції. По-перше, вони створюють інфраструктуру для роз-
витку повноцінного карткового бізнесу; по-друге, відіграють значну соціальну 
роль та створюють основу для подальшого розвитку сучасних видів банківсь-
ких послуг, в тому числі Інтернет-банкінгу. Саме зарплатні та пенсійні проекти 
переводять значну частину населення в категорію “охоплених банками” (banked 
population). Автором розроблена та впроваджена в комерційному банку АКБ 
“Імексбанк” система такої технології, яка сприяла підвищенню фінансової стій-
кості цього банку, покращанню показників ліквідності та прибутковості.  

ВИСНОВКИ 
 У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення науко-

вої задачі, котра полягає у розробці механізмів забезпечення фінансової стійко-
сті та прибутковості діяльності банківських установ. Основні висновки викона-
ного дисертаційного дослідження полягають у наступному: 
1. Управління фінансовими потоками банківської установи повинно відбува-

тися з урахуванням їх надходжень та відтоку в кожний момент часу. 
У зв’язку з цим доцільно розробляти платіжні графіки банківської установи, 
тобто терміни розміщення коштів мають максимально відповідати термі-
нам, на які кошти залучено. 

2. Проведений аналіз внутрішніх зв’язків між факторами фінансової стійкості 
дозволяє зробити висновок, що управління ліквідністю у поєднанні з забез-
печенням достатнього рівня власних коштів банку (фактор капітальної стій-
кості) здійснює вирішальний вплив на фінансовий стан комерційного банку, 
або, іншими словами, є головним фактором його стійкості до ризиків. 

3. Управління фінансовою стійкістю і прибутковістю повинно ґрунтуватися на 
інтегральному управлінні активами і пасивами, зокрема: визначенні крите-
ріїв оптимізації розподілу ресурсів, вивченні взаємозв’язку у системі показ-
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ників фінансового стану банківської установи та розробці адекватної стра-
тегії, що забезпечує рівновагу між прибутковістю, ліквідністю, фінансовою 
стійкістю та банківськими ризиками. 

4. Вперше розроблено методологічний підхід до процесу управління ліквідні-
стю банку на підставі повної моделі випадково функціонуючого банку із за-
стосуванням розрахунків Р-рейтингу. Основною перевагою Р-рейтингу є 
його імунітет до суб’єктивних проявів аналітика та інших недоліків синте-
тичного рейтингу (лінійна залежність обчислених коефіцієнтів, потреба ви-
значення оптимального набору коефіцієнтів, проблема визначення ваги ко-
жного коефіцієнта, що входить до складу рейтингу тощо). 

5. Обґрунтовано, що вибір моделі управління ліквідністю має відбуватися з 
урахуванням режимів платіжного календаря даного комерційного банку, 
який визначається трьома типами: ламінарним, перехідним, турбулентним.  

6. Визначено вплив внутрішніх чинників розвитку і зовнішніх макроекономі-
чних параметрів на досягнення фінансової стійкості і прибутковості банків-
ської установи, а також специфічні умови ринку кредитних ресурсів, який 
відрізняється від класичної схеми рівноваги між попитом і пропозицією. 

7. За результатами оцінки стану показників ліквідності і рентабельності діяль-
ності банківських установ доведено необхідність створення у структурі ба-
нку казначейства для управління операціями з потоками грошових коштів з 
метою забезпечення фінансової стійкості та прибутковості діяльності. 

8. Обґрунтовано доцільність розвитку карткового бізнесу, як нової форми ба-
нківських послуг, що сприяє накопиченню фінансових потоків та зростан-
ню кредитного портфеля. В роботі наведено досвід впровадження пласти-
кових карток комерційним банком АКБ “Імексбанк”. 
Впровадження одержаних результатів дозволяє підвищити рівень аналіти-

чної роботи в банках, сприяє науковому обґрунтуванню управлінських рішень, 
що, в свою чергу, підвищує ефективність діяльності банків в цілому. 
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АНОТАЦІЯ 
Скорик М.Л. Напрямки підвищення фінансової стійкості та прибутковос-

ті комерційних банків. – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 

спеціальністю 08.04.01 – фінанси, грошовий обіг і кредит. – Українська акаде-
мія банківської справи, Суми, 2003. 

Дисертація містить результати дослідження щодо забезпечення фінансо-
вої стійкості та прибутковості комерційних банків в умовах перехідної еконо-
міки України шляхом поєднання фінансово-економічного аналізу та економіко-
математичних методів. 

В роботі висвітлюються теоретичні засади ліквідності та платоспромож-
ності як найважливіших якісних характеристик діяльності банку, які свідчать 
про його надійність та стабільність, проводиться дослідження проблеми управ-
ління фінансовою стійкістю та прибутковістю. Розроблено методику розрахун-
ку Р-рейтингу комерційного банку на базі повної моделі випадково існуючого 
банку. 
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За результатами оцінки стану показників ліквідності і рентабельності дія-
льності банківських установ доведено необхідність створення у структурі банку 
казначейства для управління операціями з потоками грошових коштів з метою 
забезпечення фінансової стійкості та прибутковості діяльності. 

Пропонуються рекомендації щодо впровадження пластикових карток 
НСМЕП на українському ринку; встановлено залежність між величиною креди-
тного портфеля та кількістю користувачів пластикових карток. 

 Ключові слова: фінансова стійкість, прибутковість, ліквідність, плато-
спроможність, рейтингова оцінка, факторний аналіз, ризики банківської діяль-
ності, НСМЕП, пластикові картки. 

АННОТАЦИЯ 
Скорик Н.Л. – Пути повышения финансовой устойчивости и прибыльно-

сти коммерческих банков. – Рукопись. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук 

по специальности 08.04.01 – финансы, денежное обращение и кредит – Украин-
ская академия банковского дела, Сумы, 2003. 

Диссертация посвящена разработке направлений повышения финансовой 
устойчивости и прибыльности коммерческих банков. На основе изучения ми-
рового опыта, данных о банкротстве банков, тенденций и особенностей разви-
тия банковской системы Украины обоснована необходимость дальнейшей на-
учной и практической разработки проблемы повышения финансовой устойчи-
вости и прибыльности коммерческих банков. В этих исследованиях совмещены 
экономико-математические методы с финансово-экономическим анализом. 

Целью работы является изучение теоретических основ финансовой ста-
бильности и ликвидности коммерческих банков, обоснование методического 
подхода к анализу состояния этих показателей, разработка рекомендаций по их 
повышению. 

В условиях становления рыночной экономики структура банковской сис-
темы резко усложняется. Появляются новые виды услуг, кредитных инструмен-
тов, методов обслуживания клиентов. Банки вынуждены работать в условиях 
риска, что приводит к банкротству. В большинстве случаев причиной банкрот-
ства является неадекватная оценка банками собственного финансового положе-
ния, а также надежности и платежеспособности их основных клиентов и парт-
неров по бизнесу.  

Многолетние наблюдения кризисов в банковской системе свидетельст-
вуют о том, что банк не сразу утрачивает финансовую устойчивость, проблемы 
возникают в результате кризиса ликвидности, задержки платежей. Это под-
тверждается опытом отечественной банковской системы, где основная причина 
массовых банкротств банковских учреждений заключается в просчетах в ре-
зультате управления основными видами банковских рисков. В постоянном 
конфликте между попытками выдать максимальный объем кредитов для обес-
печения высокой нормы прибыли и поддержкой необходимого уровня ликвид-
ности, что обуславливает наличие необходимых резервов, зачастую преоблада-
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ет первое. Но в конфликте между ликвидностью и прибыльностью необходимо 
находить компромисс, так как при условии минимизации рисков и поддержке 
максимального уровня ликвидности функционирование банковского учрежде-
ния, результатом деятельности которого есть нулевая или отрицательная при-
быль, экономически не обосновано. 

Таким образом, учитывая указанные тенденции и особенности развития 
банков, возникает необходимость дельнейшей научной разработки проблемы 
повышения финансовой устойчивости и прибыльности банковских учреждений. 

В работе исследовано понятие финансовой стабильности, обоснована не-
обходимость нового подхода при анализе и оценке этого показателя деятельно-
сти коммерческих банков. В работе финансовая стабильность определена как 
интегральная характеристика развития банка, учитывающая ликвидность, капи-
тальную стабильность, прибыльность, риск деятельности коммерческих банков. 
С понятием финансовой устойчивости тесно связана прибыльность коммерче-
ских банков. В работе обоснована целесообразность анализа прибыльности 
банков с учетом структуры прибыли, источников ее получения и направлений 
использования. 

С целью повышения финансовой стабильности автором предложена схема 
анализа рисков и учета его результатов в стратегии управления ликвидностью. 

Диссертация содержит результаты анализа 40 банков по основным стать-
ям доходов и затрат, состояния ликвидности и эффективности их работы. 

В работе рассмотрена усовершенствованная методика расчета Р-рейтинга 
банка на основе полной модели случайно существующего банка. 

Разработаны методы прогнозирования финансовой устойчивости ком-
мерческих банков на основе использования экономико-математических моде-
лей. В качестве инструмента управления ликвидностью предложены полные 
модели ликвидности. Их выбор должен осуществляться с учетом режимов пла-
тежного календаря данного коммерческого банка. 

По результатам оценки состояния показателей ликвидности и рентабель-
ности деятельности банковских учреждений определена необходимость обра-
зования в структуре банка казначейства для управления операциями с потоками 
денежных средств с целью обеспечения финансовой устойчивости и прибыль-
ности деятельности. 

Для обеспечения устойчивости и ликвидности коммерческого банка в ра-
боте предложено использование современных банковских технологий, в част-
ности, внедрение пластиковых карточек, Интернет-банкинга и др. Установлена 
связь между величиной кредитного портфеля и количеством пользователей 
пластиковых карточек.  

Ключевые слова: финансовая устойчивость, прибыльность, ликвидность, 
платежеспособность, рейтинговая оценка, факторный анализ, риски в банков-
ской деятельности, НСМЭП, пластиковые карточки. 



20 

SUMMARY 
Skoryk M.L. Ways of increasing the financial stability and profitability of 

commercial banks. – Manuscript. 
Dissertation on graduate degree competition of candidate of economic sciences 

on speciality 08.04.01 – finances, money circulation and credit. – Ukrainian 
Аcademy of Banking, Sumy, 2003. 

Dissertation contains research results in relation to providing of financial firm-
ness and profitability of commercial banks in the conditions of transitional economy 
of Ukraine by combination of financial-economic analysis and economic-
mathematical methods. 

Theoretical bases of liquidity and solvency as major quality characteristic of 
activity of bank, which testify to his reliability and stability, are lighted in work. Re-
search of problem of management by financial firmness and profitability is con-
ducted. The calculation method of commercial bank’s Р-rating on the base of com-
plete model of by chance existent bank is developed. It proves that the coefficients’ 
method finally has the real alternative.  

As a result of bank institutions activity indexes estimation of liquidity and 
profitability the necessity of creation the treasury for money facilities float operations 
management with the purpose of financial firmness and profitability of activity pro-
viding in the structure of a bank is proved. 

Key words: financial stability, profitability, liquidity, payment ability, rating 
evaluation, factor analysis, risks in banking, NSMEP, plastic cards. 
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